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@ DINERO Y TIEMPO

Dinero y compras

Para sumar o restar cantidades de dinero, puedo seguir estos pasos:

1. Expreso las dos cantidades en forma
simple.

12€y75cts. — 12,75 €
9€y10cts. — 9,10€

*3€yl12cts. = 3,12 € 4503 cts.

e4€y5cts. = 4,05 € 0€y25cts. = 7025 cts.

X el recuadro en el

R -

€y 8 cts. e 3% €y 32 (ts,

e Escribe cuanto dinero hay en cada caso y ma
que haya mas dinero.

conu

° 55 € y 25 ct

6 Ordena de menor a mayo cios de los siguientes articulos.

%

23,50 € 2995 cts. 32,20 € 34 €y 99 cts.

23,50 € <2995 cts. < 32,20 € < 34 €y 99 cts.




D)

° Indica los billetes y monedas que entregarias para pagar estos objetos. Respuesta abierta.

17,35 € 25,90 €

e ;Coinciden tus resultados con los de tu co "er;

Respuesta abierta.

9 Calcula estas operaciones y expresa el resultado en euros.

5€y84cts. +27 €y 72 cts. V 57 €y 63 cts 785 cts. + 4 €y 51 cts.

584 + 2772 = 3356 14425 -5763 = 8662 785 + 451 =1236

33,56 € 86,62 € 12,36 €
G Carla y Brian id cine, Cada uno ha tomado un refresco
y un paquete itas{ ¢A cuanto ascendera la cuenta?
235 +135=370
370 x2=740

e Lacuentaascenderaa7 €y 40 cts.

2 €y 35cts.
* Si han pagado con un billete de 10 €, jcuanto les devolveran?

1000 - 740 = 260

o Les devolveran 2 € y 60 cts. 135 cts.
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Horas y relojes

Las horas, los minutos y los segundos son unidades de medida de tiempo.

Cada hora tiene 60 minutos y cada minuto
tiene 60 segundos.
x 60 x 60
4
horas minutos segundos :

2 120 7200

160 160

Para medir el tiempo, utilizo relojes analégicos y digital

En los relojes digitales, para saber qué hora 2 del mediodia,

resto 12 a la hora que marca el reloj. &

" Escribe la hora que marca cada reloj.

Son las diez y diez. Es la una menos cuarto. Son las tres y cinco. Son las ocho y cuarto.

Q Completa el reloj analégicoy.el digital segun la hora que se indica en cada caso.

Son las tres Son las cuatro Son las siete y Son las nueve y
y cinco 1 MS arto media de la tarde diez de la noche
15:05 | | 19:30
Q Expresa en la unidad de tiempo indicada.
* 3 horas y 4 minutos = 184 minutos * 480 segundos = 8 minutos
* 2 minutos y 56 segundos = 176 segundos * 720 minutos = 12 horas

* 2 horasy 34 seqgundos = 723 segundos * 18000 segundos = 5 horas
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° Escribe V, si es verdadero, y F, si es falso. Corrige las frases incorrectas.

@ Cada minuto tiene 60 horas. % Cada minuto tiene 60 segundos.

Cada hora tiene 3600 segundos. >
@ Media hora son 30 segundos. >  Media hora son 30 minutos.

Un cuarto de hora son 15 minutos. —

artido,
inutos mas
uedado todos a la

e Laura tiene partido de balonmano a las 12 meno
que tiene dos partes de 30 minutos cada una, Laura
para cambiarse y llegar al almuerzo con su fami
una y media, ¢llegara a tiempo a la cita?

30x2+40=100
11 hy 45 min + 100 min = 13 h y 25 min

o Sillegara atiempo a la cita.

G Antonio y Miriam han entra
Si han salido a las diezy ¢

a las ocho y veinticinco.
urado el concierto?

22hy15min-20hy25m

n dar 40 vueltas a la pista de atletismo.
¢{Cuantos minutos ha ado en dar una vuelta a la pista si mantiene
el mismo ritmo en cada vuelta?

2 horas =2 x 60 = 120 min
120:40=3

o Alberto ha tardado 3 minutos en dar cada vuelta.
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Medidas de tiempo mayores que el dia

1 dia = 24 horas 1 trimestre = 3 meses 1 lustro = 5 anos
1 semana = 7 dias 1 semestre = 6 meses 1 década = 10 afos

1 mes = de 28 a 31 dias 1 afo = 365 dias

100 anos

o Observa el ejemplo y une con flechas las medidas de tiemp
equivalentes.

3 semestres + 1 lustro
5 anos + 100 anos
~
60 anos + 20 trimestres 12 lustros
10 décadas + + 1 afio y medio

e ¢A qué trimestre del afio per N estos dias?
¢ 19 de marzo % Primer trimestr,
e 10 de agosto % Tercer trimestre

do frimestre

noy 1 semestre= 18 meses

® 6 trimestres =

edsemestres= 2  ghos= 8  trimestres= 24  meses
e2décadas= 40 semestres= 20 3fos

elsemana= 7  dias= 18  horas

e40afos= 4  décadas= &  |ustros

*900afios= 2%  siglos= 9%  décadas
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° Calcula estas medidas de tiempo.

e Los anos de 3 siglos. —» Trescientos

e Los lustros de 6 décadas. —> Doce

¢ Los siglos completos en 2 020 afnos. —> Veinte

e Las décadas completas en 87 afos. —> 0cho

e Los lustros completos en 34 afos. —> Seis

* Los meses de 5 anos y medio. —> Sesentay seis

e Contesta a las siguientes preguntas.

?

e Sj Sara tiene 3 afos y medio, ;jcuantos se Sara tiene 7 semestres.

e Si Judith cumple hoy 6 lustros, ¢cuantos afio ne 30 afios.

e Sj Rosa nacié en 1958, jcuantas déc n pasado desde entonces?

Han pasado 6 décadas completas.

e que tiene que pagar en
6 en abril, ;en qué afio

e En marzo de 2019, Manuel s
45 mensualidades. Si el pri

y en qué mes terminara

En 2019 paga 9 mensualidades.

En 2020 paga 12 mensualidades.

En 2021 paga 12 mensualida

En 2022 paga 12 mensualidades:
9+12+12+12=145

e Terminara de pagar|

e Faltan 13 semanas pa llegue el verano. ;Cuantos dias son?

13x7=91

o Son 91 dias.
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Calculo

o Calcula mentalmente las siguientes operaciones.
*20x30= 600 * 50 x 60 = 3000 e 80 x 400 = 32000

* 50 x 300 = 15000 * 400 x 700 = 280000 * 600 x 900 = 540000
e Completa el nUmero que falta en cada operacion.
e50x 3  =1500 ® 20 x 400 = J 40 = 1600

X
°*60x %0 =30000 *300x 600 0 60 x600=36000
e Calcula estas operaciones.
° 1659,49 + 75,85 \ 7,96 - 532,43

1735,34

2455,53

Logica

Q El reloj de la abuelz aido y se ha roto SHl
en dos mitades. n cuenta de que
al sumar los nu ad se obtiene el

mismo result

para indicar po

e La madre de Teresa necesita que su hija le avise en 9 minutos para apagar
el horno y solo disponen de dos relojes de arena, uno que mide 7 minutos
y otro que mide 4 minutos. ;Cémo tendria que utilizarlos Teresa para medir
los 9 minutos?

Se giran ambos relojes a la vez. Cuando termine el reloj de 4 minutos, en el reloj de 7 minutos alin quedaran 3 minutos.

Entonces, se gira el reloj de 4 minutos, de modo que, cuando finalice el reloj de 7 minutos, todavia quedara 1 minuto en

el reloj 4 minutos. En ese momento se da la vuelta al reloj de 7 minutos y, cuando termine el reloj de 4 minutos, el reloj
e de 7 habra pasado 1 minuto. Por tltimo, se gira este reloj para que pase ese minuto y asi se tendran los 9 minutos.
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Problemas

o El abuelo de Alejandro tiene 7 décadas,
11 semestres y 3 meses, y el de Sabrina
tiene 14 lustros y 22 trimestres. ;Cual

de los dos es mayor?
7x10x12+11 x6+3=909

14 x5 x 12 + 22 x 3 =906
909 > 906

El abuelo de Alejandro es mayor.

Q Cristian ha comprado un puzle por 19,95 €
y ha pagado con 2 billetes y 6 monedas, sin
que le haya sobrado nada. Indica el valor de
cada uno de los billetes y monedas con los
que ha pagado.

Ha pagado con 1 billete de 10 €,

1 billete de 5 €, 2 monedas de 2 €,
1 moneda de 50 cts., 2 monedas de 20 cts.
y 1 moneda de 5 cts.

Q Fernando tiene clase de piano en el
conservatorio de musica adas 17:15 h.
¢A qué hora debe salir de casa'si tarda
40 minutos en llegar?

17 hy 15 min — 40 min = 16"}y 35 min

Debe salir de casa a las 16:35 h.

* Si la clase de piano dura 90 minutos y a la
vuelta tarda 35 minutos, ;a qué hora llegara
a casa?

17 hy 15 min + 90 min + 35 min =19 hy 20 min

Llegara a casa a las 19:20 h.

UNIDAD 9

Q Claudia va a comprar una barra de pan
que cuesta 1,05 € y paga con un billete
de 50 €. Le pide al dependiente que le
dé el mihimo numero posible de billetes
y monedas en'el cambio. ;Qué billetes y
monedas le devolveran a Claudia?

90 - 1,05=48,95

Le devolveran 2:billetes de 20 €, 1 billete de 5 €, 1 monedas de 2 €,
1,moneda del €, 1 moneda de 50 cts., 2 monedas de 20 cts.
y hmoneda de 5°¢ts.

Q Ivan quiere comprarse una guitarra
pequena que le cuesta 18,50 €, un
submarino que tiene un precio de 9,50 €
y un camion de 12,95 €. Si tiene ahorrados
30 €, ;podra comprarse los tres juguetes?
¢(Cuanto dinero le faltara?

||..,1
ot

18,50 + 9,50 + 12,95 = 40,95

40,95 > 30 7
40,95-30=10,95

No podra comprar los tres juguetes. Le faltaran 10,95 €.

Q Jesus estudia de lunes a viernes 1 horay
45 minutos cada dia y Carolina estudia de
lunes a domingo 80 minutos cada dia.
{Quién de los dos estudia mas minutos

a la semana?
1 hora y 45 minutos = 60 + 45 = 105

105 x 5 =525
80 x 7 =560
525 < 560

Carolina estudia mas minutos a la semana.

1



RECTAS, ANGULOS Y MOVIMIENTOS g

Posiciones de rectas y circunferencias

* Segun su posicion con respecto a una circunferencia, una recta puede ser:

Tangente Secante Exterior
* Segun su posicidon con respecto a otra circunferengia, cunferencia
puede ser:
Tangente Secan xterior Interior
Exterior Interior

s

o Completa las siguientes oracio

NS

n
en a tiene ningun punto en comun

ienen dos puntos en comun.

* Una circunferencia que, estan
con ella se llama _interior

* Las circunferencias _secantes

con una circunferencia son rectas tangentes

e Las rectas que tienen u

° Una recta exterior

o tiene ningln punto en comun con una circunferencia.

e Una circunferencia tan interior a la circunferencia dibujada en el primer punto.

* Una recta tangente a la circunferencia dibujada en el segundo punto.
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Simetrias y traslaciones

Tiene simetria

0 Colorea los cuadros de forma que ambos la

|
|
L Eje de simetr

mostaza  azul
. verde
amarillo rojo

e Completa la figura para

15 cuadrados a la derecha.

iaJ

Son simétricas

0OsS.
o

azul

Traslacion

: rojo  mostaza naranja

uego traslada la figura obtenida

e Rodea los pares de figuras que sean simétricas.
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Angulos y medida

* Segun su amplitud, se clasifican en:

Recto Agudo Obtuso Llano

Sus lados son Es menor que el Es m qu ide igual que dos
perpendiculares. angulo recto. énj:lo angulos rectos.

o Relaciona el nombre de cada angulo con su

Angulo recto +
Angulo agudo +
Angulo llano +

Angulo obtuso

Menos de 90°

90°

+ Mas de 90°

+ 180°

s siguientes angulos.

e Escribe los grados que mie

ik
S} By 1"‘1
[ [ [
L 1) [
= §= -
{07 P P 5 | |'| {07 P P P 8 | |'|
140° 90°

e Mide la amplit
su medida. A contin
obtuso o llano.

ntes angulos con el transportador y escribe
scribe si se trata de un angulo agudo, recto,

60° 30° 180°

Agudo Agudo Agudo Llano Obtuso

70° 112°
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Angulos consecutivos, adyacentes y opuestos por el vértice

* Segun su posiciéon, los angulos se pueden clasificar en:

Angulos consecutivos Angulos adyacentes An s opuestos por el vértice

o Rodea en cada caso lo que se indica.

* Angulos adyacentes Angulos opuestos por el vértice

o | >

e Los angulos consecuti

La afirmacion verdadera es g

s son consecutivos, ya que
los angulos consecutivos ng

tanto no son adyacentes.

e Marca con u

* Angulos opuestos p

ica en cada caso.

* Angulos consecutivos

 DyA _JEyB
_AyB X CyB
XAy C EyC
XByD XbycC
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Giros con angulos

M"\.

s

¢ El punto sobre el que gira el abanico se llama centro
y los grados que gira, amplitud del giro.

* El sentido del giro puede ser positivo, si es contrari

— e

Negativo

4 ia hace un giro de 90° en sentido positivo.
gy diez.

Q Si Estrella hace un giro negativo de 270° y luego otro positivo de 90°,
¢hacia donde estara mirando? Marca la respuesta correcta.

D Hacia la derecha.

D Hacia la izquierda.
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Coordenadas cartesianas. Interpretacion de planos

sboo
| §(2 . * Cada punto del,plano esta determinado
e por un par ue llamamos
Jd o U R coordenad que se
73 S S S SR S
3 s se nombra
'] S S S S & zontal y después
0 1 2 3 4 5
0 Representa en el plano las siguientes coo S. I

& S S
A—>@E5  B—=02  CoE61) o
D—(1,7) E—(8,0) F 4 Ee
G—>(3  H—=>BG7 18 A
I
o
0 1 2 3 4 5 6 7 38
e Escribe las coordenadas gue se encuentra cada pelota. R
3 —> @6
~
.-/'..
— 6
9 Carmen va a jugar al j de hundir los barcos con su hermano. Podrias
indicar en qué coordenadas ha colocado los barcos.

3,4

o

(,3)

* Barco rojo —> (.5)y(.5)

e Barco azul — (2.6 2)y(H,2)

- N W b~ U1 O

e Barco amarillo — &.1).(A.2).(A,3)y (A, 4)

A B CDETFGH I J K
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(alculo

o Calcula las siguientes operaciones.

°*15000:100= ™0 ©*4200:10= 420 *500:10= %0

°*630:10= 8 *5800: 100 = %8

°*60.:10= 6
©*310:10= 3 *9000:100= 20 00: 100 = 6

e Calcula el resultado de estas operaciones.

® 1235,57 + (549,35 - 97,63) .
1687,29

’ []
Lagica
e Resuelve las siguientes piramides numér eniendo en cuenta que cada
inferiores.

numero es la suma de los

684,22 + 1109,13)

~\

1749,51

0 {Qué letras del alfabeto tienen simetria?

A,B,C,D,E H,I,MO,T,UVW,XY

* ;Y qué numeros de una cifra?

3y8
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Problemas

o Cuando la profesora empieza su trabajo
por la mafana, la aguja de los minutos
esta en las 12 y la otra aguja forma un
angulo recto con ella. Cuando sale del
trabajo por la tarde, la aguja de los
minutos esta otra vez en las 12 y de nuevo
forma con la otra aguja un angulo recto.

* ;A qué hora empieza a trabajar? ;Y a qué
hora sale de su trabajo?
La profesora empieza a trabajar a las 9 de la mafana.

Sale de su trabajo a las 3 de la tarde.

» ;Cuantos grados ha girado la aguja que
marca las horas?

La aguja ha girado 180°.

Q Maria ha elaborado un plano de su barrio
y ha dibujado en él los lugares quexmas le
gustan. Ayudale a escribir las coordenadas
de cada uno de ellos.

\ X
R AR iRy
N ISER NI L
NNy i8h.
S Y St
SEREEL. ' 4RV A%
. AEER
0 1 2 3 4 576 7 8

* Parque || | _T — 639
e Campo de futbol m — 69

* Panaderia &4!__‘ — 22

UNIDAD 10 19

Q Debido a varios cambios en la direccién del
viento la veleta de una casa ha girado 90°
en sentidoynegativo, después ha dado otro
giro en positivo de 270° y finalmente uno
positiva de 180°. Si la veleta apuntaba
hacia.el Norte, ;hacia dénde estara
mirando ahora?

La veleta estara mirando hacia el Norte.

Q El Ayuntamiento de un pueblo esta
cambiando las baldosas de la plaza central
que es simétrica. Ya se ha terminado la
mitad de las obras y se han utilizado
62 baldosas rojas y 39 blancas. ;Cuantas
baldosas se necesitaran en total para
restaurar la plaza?

(62 + 39) x 2 = 202

Se necesitaran 202 baldosas.

* Si el precio de cada baldosa blanca es de 4 €
y el de cada baldosa roja es de 3 €, ;cuanto
costara el arreglo?

62 x2=124—>124 x 3 =372
39x2=78—>78x4=312
372 + 312 =684

El arreglo costara 684 €.



. FIGURAS PLANAS Y CUERPOS GEOMETRICOS /¥

(lasificacion de triangulos

Los triangulos son poligonos que tienen 3 lados.

Segun sus lados, se clasifican en: Segun sus an

'

Equilatero  Isosceles Escaleno

s, se clasifican en:

lo Obtusangulo

0 Escribe V, si es verdadero, y F, si es falso.
Un triangulo equilatero tiene 3 lados desi
@ Un triangulo acutangulo tiene siempre 3 a
Un triangulo isosceles tiene 2 lados i

e Utiliza la regla y el transportado
segun sus lados y segun sus angu

de angulos para clasificar estos triangulos

N

quilatero Escaleno Escaleno Isdsceles

Acutangulo Obtusangulo Acutangulo Obtusangulo

segun sus lados, lo 0s obtenidos.

e Los triangulos del pentdgono regular son isosceles

e Los triangulos del hexagono regular son equilateros
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(lasificacion de cuadrilateros

Los cuadrilateros son poligonos que tienen 4 lados.

Paralelogramos No paralelo

Los lados opuestos son iguales y paralelos. No todos s os son paralelos.
Cuadrado Rectangulo

Trapezoide

Rombo Romboide A

o Contesta las siguientes preguntas.

* ;Qué cuadrilatero tiene los 4 lados ig los los iguales 2 a 2?7 Cuadrado

* ;Qué cuadrilatero tiene los lados iguales 2 a ngulos iguales? Rectangulo

lelos? ecio
un lado a otro? Trapezoide

* ;Qué cuadrilatero tiene solo 2 |

* /Qué cuadrilatero no tiene

9 Completa esta tabla.

4 2az2
2a2 2a2
Ninguno Ninguno 2

Ninguno Ninguno Ninguno
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Concavidad y convexidad

* Un poligono es convexo si todos sus angulos interiores miden menos de 180°,
y céoncavo si al menos uno de sus angulos interiores mide mas de 180°.

Convexo Concavo

O

o Marca con una X los poligonos céncavos.

e Dibuja un poligono de cuatro lados concavo y otro convexo.

Respuesta libre.

6 {Puede un triangul ompruébalo con un dibujo.

o No, porque un angulo céncavo mide

G Completa estos poligonos para que sean convexos. Respuesta libre.
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Circunferencia y circulo

Circunferencia Circulo

radio

Tangente Cuerda C Sector circular

[

o Completa estas oraciones.

e |lama _circunferencia

e La curva cerrada cuyos puntos equidi

* La circunferencia y su interior forman un circulo

* El segmento que une dos puntoW

o E| radio el centro con un punto cualquiera de la circunferencia.

ia y pasa por el centro se llama _diametro

6 Escribe el nombre d tos.

tangente
/ [

centro

<\[ .

[ sector circular

9 Escribe tres objetos con forma de circunferencia y otros tres con forma
de circulo. Respuesta abierta.

e Circunferencia:

e Circulo:
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Area del cuadrado y del rectingulo

El area de una figura es la medida de su superficie.

Area del cuadrado = lado x lado Area del angulo = base x altura

>
>

idades cuadradas

< >
<« >

3 x 3 =9 unidades cuadradas

0 Calcula el area de estas figuras tomando u ro de la cuadricula como

unidad de medida.

e 25 ynidades cuadrada unidades cuadradas e 40  ynidades cuadradas

e Si el lado de cada c dricula de la actividad anterior mide 5 cm,
icual sera el peri i

o A = B = 170 cm o C = 140 cm

9 Si un rectangulo tie
6 unidades, jcuantas uni

al 18 unidades cuadradas y en la base hay
des tendra de altura? Ayudate con un dibujo.

La altura tendra 3 unidades.
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Area del triangulo, del rombo y del trapecio

base x altura
2

Area del triangulo =

P L Area del romb

A
T

< - _ diagonal mayor iagonal menor

Area del t cio = \base + base) x altura

2
0 Une con flechas estas figur, area les corresponde, tomando
un cuadro de la cuadricu idad medida.
nidades cuadradas

@
15 unidades cuadradas +
9 unidades cuadradas +

@
12 unidades cuadradas +
7 unidades cuadradas +

[
10 unidades cuadradas +
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Prismas y piramides

Prisma
cuadrangular

Prisma
triangular

o Completa esta tabla.

| Fem o Ndeans

Prisma
pentagonal

Piramide
adrangular

Piramide
triangular

i‘/

Piramide
pentagonal

A

Prisma triangular

Piramide pentagonal

Q Observa las figuras y escribe

Respuesta abierta.

dife

ilitudes que encuentres.

e Diferencias:

e Similitudes:

e Relaciona cada defir
Luego, escribe el no

Tiene 2 base
hexagonale
caras laterales
rectangulares.

aras laterales
rectangulares.

Tiene 1 base
hexagonal y 6
caras laterales
triangulares.

Tiene 1 base
pentagonal y 5
caras laterales

triangulares.

@ @ @ @
® (]
Prisma Piramide Piramide Prisma
cuadrangular hexagonal pentagonal hexagonal
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Cilindro, cono y esfera

Cilindro Cono Esfera

— O
O

Tiene 2 bases circulares. Tiene 1 base circu

iene desarrollo plano.

o Une cada objeto con el nombre de la forma

g

Q Dibuja los cuerpos icos que resultan de estos desarrollos planos

y escribe debajo su nombre.

=

Cilindro Cono
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Calculo

o Realiza mentalmente estas operaciones.

8000 : 20 = 400 4500:500 = 9 63000 :7000= 9

560:80= 8 88000 :800 = ™o 12000.:6000= 2

e Completa los niumeros que faltan en las siguientes ope
42000: 200 =210 5400 : Q0: 8000 =6

24400: 40 =610 33000 : 5000: %00 =17

e Calcula el cociente y el resto de estas divisiones.

45236 : 2 35066 : 5

Cociente = 22618 Cociente = 7013

Resto =0 Resto =1

e N/
Q Observa la imagen y escri ebajo de cada figura el numero de la posiciéon
a la que corresponda cada
—/ ‘ A Al FiT F‘T
4 2 1 3

e ¢{Cuanto pesa la bola'v Ten en cuenta que todas las balanzas estan

en equilibrio.
24:2=12
12:2=6
: : 6:3=2—>2kg pesa cada bola azul.
s * g s 6:2 =3 — 3 kg pesa cada bola roja.
6-3-2=1—1Kkg pesa la bola amarilla.
6-1-1=4

o Labola verde pesa 4 kg.
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Problemas
o Las sefales de trafico de senalizacién de Q Diego quiere repartir un terreno cuadrado
peligro tienen una base de 70 unidades de 25 unidades de lado entre sus dos hijas,
i ;CU3 , . .2
y una altura de 62 unidades. ¢(Cuantas Lucia y Eva»A Lucia le deja — del terreno
unidades cuadradas tiene el drea de esta ] )
cefial? y a Eva el restoggCuantas unidades
' cuadradas le corresponden a cada una de
sus hijas?
25 x 25 =625
70 x62:2=2170 (625 : 5) x 2 = 250
El area de la sefal tiene 2 170 unidades cuadradas. 625 =250.= 375

A Lucia'te‘corresponden 250 unidades cuadradas,
. . y a Eva, 375 unidades cuadradas.
Q Ana quilere comprar unas cortinas para

el salon de su casa. Desea que tengan

un ancho de 4 unidades y una altura de 9 {Cuantas baldosas cuadradas de 20 cm de
2 unidades. Si el precio de cada unidad lado se necesitan para cubrir el suelo
cuadrada es de 1750 cts., ;cuanto le de una cocina rectangular de 5 m de
costaran las cortinas? largo por 2 m de ancho?
4x2=8
1750 x 8 =14000 500:20=25
Las cortinas le costaran 140 €.
G " 4 200:20=10
25 x 10 = 250

e Miguel quiere fabricar parasu hijo una
cometa de 50 unidades de diagonal Se necesitan 250 baldosas.
menor y 8 de diagonal'mayor. El precio
de la tela es de3 cts. la unidad cuadrada,
y la estructura de la cometa cuesta 12 €.
iCuanto le va a costar fabricar la cometa?

Q ¢Cudl serd el area de un trapecio que tiene
4 unidades de base mayor y 2 de base
menor y cuya altura es la mitad de la suma
de la base mayor y la base menor?

50 x8:2=200

200 x 3 =600

6+12=18 @4+2)x3:2=9

Fabricar la cometa le va a costar 18 €. El area del trapecio es de 9 unidades cuadradas.
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ESTADISTICA Y PROBABILIDAD /"

Grafico de barras y de lineas doble. Pictograma

El grafico de barras doble, el grafico de lineas doble y el pictograma
se utilizan para representar y comparar datos.

[
== Nifios =3INifias == Nifios ==3INifias A 4 alumnos

20 — — — — — — - - - - - - — — — @
18 - oo - 18 ‘E-
164 - - - o - 1?1 “““““““““ r.a
b - - . i @
124 = _ 12¢4¢ - —-1— — .

o
10} - - 10f-- o
8t — - 8t -~~~ -t === @
o - A
44 — - 4 ,E-
24+ — 2 [
0 0 t-

4°8

a La siguiente tabla representa los partidos
los distintos equipos de un campeonato. los datos de la tabla en
un grafico de barras doble y contesta las '

St Verde Amarillo Az iQué equipo ha ganado mas partidos?

equipo amarillo ha ganado mas partidos.

N.° de partidos

14 16 , . . . .
ganados ¢ ;Qué equipo ha perdido mas partidos?
N.° de pa rtidos 4 El equipo azul ha perdido mas partidos.
erdidos . , . .
P e ;Cuantos partidos mas ha ganado el equipo
amarillo que el equipo azul?

20
5 14 16 16 — 13 = 3. El equipo amarillo ha ganado 3 partidos mas que el azul.
10 \ * ;Qué equipo tiene mayor diferencia entre

5 Perdid . .

. | 2 e partidos ganados y perdidos?

Verde Amarilo 16 — 2 = 14. Tiene mayor diferencia entre partidos ganados y perdidos
el equipo amarillo.

a Este pictogra nta los resultados de una encuesta realizada a los
alumnos de 4.

han utilizado para i a ultima semana.

Cada @ representa 12 alumnos. e ;Cuantos alumnos van en transporte publico?

36 alumnos van en transporte publico.

1®
* ;Qué medio de transporte es mas utilizado?

@ @ El coche es el medio de transporte mas utilizado.
@ @ @ @ ¢ ;Cuantos alumnos mas han utilizado el coche que el metro?
AN

Coche Moto Autobus Metro/ Han utilizado mas el coche que el metro 24 alumnos.
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Grafico de sectores

En un grafico de sectores puedo representar las horas del dia que paso
en el cole, las que paso durmiendo y las horas que tengo libres.

1. Divido el circulo en tantos sectores 2. Coloreo sect un el nUmero
como horas tiene el dia. de horas da actividad.

x

a Observa las respuestas de los alumnos d
de cudl es su aficion favorita.

Dormir: 9 horas
Colegio: 8 horas
Tiempo libre: 7 horas

aria a la pregunta

mmm Lectura
== Ciclism

e

de cierto estableci una semana del mes de enero.
Representa los

Lunes
Lunes 1 Martes

Martes 2 Domingo -
Miércoles
Miércoles 2
Jueves
Jueves 1
Viernes ,
Viernes
Sébado

Sadbado

(o) BRI e e IR NN

Domingo

31
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Suceso seguro, posible e imposible

Las experiencias de azar son aquellas en las que el resultado no se puede
saber con antelacién, como el sabor del caramelo que sacas de esta bolsa.

Un suceso seguro es sacar un caramelo.
Un suceso posible es sacar un caramelo de limén.

Un suceso imposible es sacar un caramelo de naranja. I
»

0 Roberto esta lanzando dardos a la diana de la imagen. Indica para
cada uno de los siguientes sucesos si es seguro, posible o.imposible.

e Dar en el centro. —> Suceso posible.

e Dar en el color azul. —> Suceso posible.

e Dar en el color verde. —> Sucesoimposible.

* No dar en la diana. —  Stceso posible.

Q Dos amigos estan jugando a tirar,dos dados y sumar la puntuacién de los
resultados obtenidos. Indica si los'siguientes sucesos son seguros, posibles
o imposibles.

e Julidn lanza dos dados y saga una puntuacion de 12. —> Suceso posible.

e Sandra lanza dos dados y saca una puntuacion de 1. —> Sucesoimposible.

e Julian lanza dos dados y en cada dado aparece un 5. —>  Suceso posible.

* Sandra lanza dos dades y'saca una puntuacion entre 2 y 12. —>  Suceso seguro.
e Julidn lanza dos/dados y.saca una puntuacion de 20. —>  Suceso imposible.

e Sandra saca un 1 enn dadod/'un 7 en el otro. —>  Sucesoimposible.

Q Carla ha comprado una bolsa con 5 silbatos de color azul y 5 de color rojo.
Escribe un suceso seguro, uno posible y otro imposible que puedan ocurrir

al sacar de la bolsa uno de ellos. Respuesta abierta. ‘\
* SUCeso seguro:

* Suceso posible:

e Suceso imposible:




D)

(alculo de la probabilidad de un suceso

n.° casos posibles
n.° casos favorables

Probabilidad de un suceso =

Probabilidad de sacar un

o En un concurso de television hacen girar la ruleta g
imagen para determinar el premio que el concurs

Movil 2
Patines 3
Videoconsola 1

* ;Qué premio tiene mas probabilidad

Los patines tienen més probabilidad de salir.

¢ ;Qué premio tiene menos prob

e Une con flechas cad a probabilidad de que ocurra si lanzas

2
6
, + * 1
Sacar un mu e
6
6
Obtener un 2 + * -
0
Obtener un numero del 1 al 6 + # G
3
Obtener un nUmero mayor que 6 + E
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Calculo

o Realiza mentalmente estas operaciones.

40:4=__ 1 352:4=_ 8 76:4= 1 52:4=__ 1B

128 :4=_ 32 416 : 4= 104 152 : 4 38 804 :4=_201

e Halla las siguientes operaciones.

312: 6= 52 432:6=_72 9

.6
78:6=_1 6/2:6=_12 40
e Calcula estas operaciones.

888:6=_ 18

84:6=__ 1

2365,98 + (1628,15 — 1594,95) 7985,23 - (8365,84 — 5329,62)
2399,18 A 4949,01

~

o Marco vive en un gran co stan mucho los animales, tiene varios.
Todos son perros, mer . son gatos, menos dos. Todos son pajaros,
menos dos. ;Cuanto i i en total? ;Cuantos hay de cada clase?

Logica

atos Pajaros

o Entotal tiene 3 animales. Hay un ani cada clase.

9 Coloca un namero del 1 al 8 en cada cuadro sin que haya
dos numeros consecutivos uno al lado de otro ni lateral

ni diagonalmente. 7 1 8




Problemas

0 Este grafico de lineas doble representa
las comidas preferidas de los alumnos
de4° Ayde4r°B.

A
L7

12
10

o
A

=
Pollo Pizza Arroz  Pescado

—e— 4°A o— 4°B

e ;Cuantos alumnos mas de 4.° A prefieren
comer pollo a comer arroz?

12-6=6

e 6 alumnos mas de 4.° A prefieren comer pollo a comer arroz.

e ;Cuantos alumnos mas de 4.° A que de
4.° B prefieren comer pescado?

8-6=2

e 2alumnos mas de 4.° A que de 4.° B prefieren co

a Fernando elige al az mirar un
pantalén de su armario. Sabiendo que
tiene 2 pantalones azules, 3 negrosy
1 rojo, ¢qué probabilidad hay de que coja
uno negro?

La probabilidad de que coja un pantalén negro es i.

6
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e Un concesionario de coches ha publicado

las ventas que ha realizado en el primer
semestre del ano, que son las que se
iente pictograma.

S R

Enero Febrero Marzo Abril  Mayo Junio

e ;Cuantos coches se han vendido en el
semestre?

6+5+6+7+4+8=36
36 x 5=180

e Sehan vendido 180 coches en el semestre.

* ;Se han vendido mas coches en el primer

trimestre o en el sequndo? ;Cuantos mas?
(6+5+6)x5=85

(7T+4+8x5=95
95-85=10

e Se han vendido mas coches en el segundo trimestre. 10 coches mas.

* Si el beneficio que se obtiene por la venta
de cada coche es de 625 €, jcuanto dinero
ha ganado el concesionario en junio?

8x5=40
40 x 625 = 25000

e Elconcesionario ha ganado 25000 € en junio.




iNO HAY PROBLEMA!

o Elabora un esquema para resolver estos problemas.

* Una tienda de informatica ha vendido todos los productos que tenia en promocion.
Estaban colocados en 10 estanterias que contenian 15 articulos cada una. Entre
estos articulos habia 43 tabletas, 74 portatiles y el resto eran impresoras. ;Cuantas
impresoras se han vendido?

Esquema: Operacio

N

o Se hanvendido 33 impresoras.
e Javier ha ido al cine con 4 amiges y t edido palomitas y refresco. Las
palomitas cuestan 2 €y 50 por persona; cada refresco, 375 cts., y la entrada

al cine, el doble que el refr o se han gastado entre todos?

Respuesta abierta.

10 x 15 =150

150-43-74=33

Esquema: Operaciones:

Respuesta abierta.

250 + 375+ 375 x2=1375

1375 x5=6875

o Sehan gastado 68,75 € entre todos.




a Interpreta los mapas para resolver estos problemas.

* Pablo sale de casa para ir al conservatorio y, después, va a clase de natacion.
Cuando termina vuelve a casa. ;Cuantos metros ha recorrido Pablo?

50 m

B ——

A |

N

50m

s

2% 50=100
1x50=50
8 x 50 =400

3 casillas |, 3 x 50 = 150 2 casillas T
3 casillas > 3 x50=150
5 casillas — 5x 50 =250

150 + 150 + 250 +

o Pablo harecorrido 1100 m.

* Alberto y Raquel salen de casa para.ir al trabajo. Alberto utiliza el camino marcado
en rojo para ir a su laboratorio en azul para ir al hospital
donde trabaja. Observa el mapa y conte ién de los dos recorre mas

distancia para ir al trabajo? 4Cuanta distancia mas?

600 m

o

Alberto — 15 x 600 = 9000
Raquel — 19 x 600 = 11400
11400-9000 = 2400

o Raquel recorre mas distancia para ir a su trabajo. Recorre 2400 m mas.

v




iNO HAY PROBLEMA!

. o Resuelve graficamente estos problemas.

* Un grupo de 5 amigos ha elaborado un pastel, el cual han troceado como muestra
la imagen. Cada uno quiere invitar a su familia de modo que reparten el pastel
en 5 partes que tendran la misma forma y tamano. ;Cuantos trozas,le corresponden
a cada uno?

10 x 6 =60

60:5=12

e Acada uno le corresponderan 12 trozos.

* Un club de futbol dispone de tienen que entrenar a la misma
vez 6 de sus equipos. Si divi 0 se muestra en la imagen, ;cémo
se lo repartiran de forma i ice el mismo espacio?

v

6x5=30

30:6=5

=

~

e Acada equipo le corresponden 5 cuadrados.




G Escoge la estrategia mas adecuada para resolver estos
problemas.

3 :
* En una clase hay 30 alumnos. De ellos, 0 van al colegio en
3 .
coche, y ? en autobus, mientras que el resto acude andando.

¢Cuantos alumnos se dirigen al colegio andando?

(30:10)x3=9

(30:6)x3=15

30-9-15=6

o Se dirigen al colegio andando 6 alumnos.

* Joaquin va a la piscina municipal para nadar.

el resto, a braza. Si en total realiza 1675 m, ;c S veces Cruza

la piscina a estilo braza?

25x15=2375

o Aestilo braza cruza la piscina

* Aarén se dispone a
van a pintarlo. Ti

libros de su cuarto porque
4 estanterias. En 2 de ellas
hay 22 libros as que las otras 2 contienen 26
cada una. Si para guardarlos, ;cuantos libros
colocaré en ca ' as mete la misma cantidad?

2x22=44

2x26=52

44 + 52 = 96

96:6=16

o Colocara 16 libros en cada caja.









